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ТВР ДИ ЦА – КИР ЈА ЊА

Шаљиво позориште у три дејства
(Друго умножено изданије)

ВИ СО КО У ЧЕ НОМ ГО СПО ДИ НУ
ГА ВРИ ЛУ ПЕ КА РО ВИ ЋУ
МЕ ДИ ЦИ НЕ ДОК ТО РУ

СВОМ
ЉУ БЕ ЗНОМ ПРИ ЈА ТЕ ЉУ

ПО СВЕ ЋЕ НО

Ра до Т’ дру же ди жем па мјат ни ке,
По све ћу јућ’ Те би мо је књи ге.
Са мо не мој да се ред из ме ни,

Да па мјат ник Ти по ди жеш ме ни.



10



11

ПРЕД СЛО ВИ ЈЕ

По сле из да ни ја Ла же и па ра ла же мло ги су ми ова квог ро да књи га љу би
те љи че сто на по ми ња ли да се би без пол зе би ло јошт’ што год на исти на чин 
со ста ви ти и сред ством пе чат ње чи та те љем и чи та тељ кам спри оп шти ти. Ја 
сам исти на мло го ко је шта – ко је оба че из не ких узро ка на свет из и ћи не мо
же – со чи нио, гди што пак и на пе чат њу из дао; но по чем с јед не стра не ду го
вре ме на бо лест пе ро из мо јих ру ку ис трг не, с дру ге пак про ме ну то зва ни је 
мо је за со бом по ву че, и не хо те ћу ми, мо ра ла је мо ја и мо јих при ја те ља же ља 
не ис пу ње на оста ти. Што пред сто је ће ша љи во по зо ри ште на свет из ла зи, по
вод је нај ви ше овај, што сам јед ном с љу бе зним мо јим при ја те љем г. док то ром 
Пе ра ко ви чем, о сре бро љу би ју бе се де ћи, ње му твр до обе ћао Твр ди цу на пи
са ти и, ако вред но бу де, пе чат њи пре да ти. Окру жен те ре том зва ни ја мо га, за 
одр жа ти при ја те љу мо ме за да ну реч, мо рао сам при сла бом со ста ву и очи ју и 
це лог во оп ште те ла мо га, та ко ре ћи, ча со ве кра сти и к со чи не ни ју ово га де ла 
по све ћи ва ти. Но ов де не ка ни ко не по ми сли да је мо је на ме ре ни је хва ли ти се 
(прем да су гди ко ји баш овим по во дом то исто на по ми ња ли), но из то га нај ви
ше узро ка ово на во дим да се ви ди ка кве је на ша ли те ра ту ра сре ће, гди сир јеч 
спи са те љи све си ле ума сво га на при ват на де ла обра ћа ју, а к со чи не ни ју де
ла јед ног, ко је се во оп ште це лог на ро да ти че, са мо ча со ве одох но ве ни ја, тј. 
у ко ји ма спи са тељ пи са ју ћи од мо ра тра жи (!!!), по све ћа ва ти мо гу. Сад ка ко ва 
со чи не ни ја сле до ва ти мо ра ју, ла ко се за кљу чи ти мо же. Но ни по чу да! По ло
же ни је бо Ср ба ља за са да је та ко во да, ако би се ко ји – из у зи мам имућ не, или 
оне ко ји су у при зре ни ју на чи ну жи во та с дру ге стра не обез бе ђе ни – ис кљу
чи тел но на књи го пи са ни је од ва жио, и зва ни је сво је пре не бре гао, ла ко би (да 
не ка жем „из ве сно”) до ну жде и ’ле ба жељ ка ти до шао, о чем нас не са мо на ши, 
не го и код са ми’ Ен гле за спи са те љи, као Бу тлер, ко ји је, при свем кла си ци те ту 
сво га див ног со чи не ни ја Ху ди брас, упра во од гла ди ска па ти мо рао, до вољ но 
уве ра ва ју.

Но ово као уз гред. Мо је је на ме ре ни је при пи са њу Твр ди це би ло, узи ма
ју ћи на вла сти то на ра су жде ни је ма ло, бо ље ре ћи ни ка кво чи сло ко ме ди ја на 
на шем је зи ку, та ко во де ло на пи са ти, ко је би чи та те ља или гле да те ља (јер је 
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вре ме, ми слим, да се и код нас те а три за ве ду) на зе ва ње не на те ра ло, но па че 
ча со ве му бри га и до ма шњи’ не зго да пу не раз га ли ло, а при том – ако уши сли
ша ти има – и на у ку жи вље ња при до да ло.

На по сле дак, да не по ми сли тко да је мо је на ме ре ни је с кир Ја њом на род 
грч ки на по ру га ни је из во ди ти. Ја имам до вољ но узро ка грч ки род не ина че 
не го с по чи та ни јем пред сре та ти, а ви до вит ће чи та тељ ла ко, и без мо га из ја
сне ни ја, при ме ти ти за што је ово та ко уре ђе но.

Овом при ли ком ну жно је и не ка грч ка из ра же ни ја, ко ја се у де лу овом на
хо де, рас тол ко ва ти, као нпр. Пан ме трон ари стон зна чи: уме ре ност је по ле зна: 
о ти са нан кис, о не сре ће; шки љи, ски лос, псе то; хон дро ке фа ли, де бе ла гла ва; 
ка ка ис тер на, рђав по сле дак; О ти хи, о ке рос, о сре ћо, о вре ме; еле и мо и си ни, 
ми ло сер ди је; апел пи си ја, оча ја ни је и др. Дру ге се ре чи мо гу ла ко на га ђа ти.

У Вр шцу, ме се ца сеп тем ври ја 1837.

Со чи ни тељ
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ПРЕД ГО ВОР  
К ДРУ ГОМ ИЗ ДА НИ ЈУ

Де ло ово има ло је сре ћу та кво бла го во ле ни је код чи та те ља мо јих на ћи, 
да се не са мо сви ег зем пла ри, ко ји су из ван пре ну ме ра ци је оста ли, у пра вом 
сми слу ре ћи, раз гра би ли, но да су јошт са сви’ стра на љу би те љи до тле с пи
сма мам на ва љи ва ли, док им ни сам обе ћао Твр ди цу по дру ги пут на свет из да
ти. Ја сам по зо ри ште ово при вто ром из да ни ју с јед ним ли цем умно жио, но с 
отим ми слим да се де лу ни шта ни је шко ди ло. Ни шта ма ње, ако би се ко на шао, 
ко ме ово не би би ло по во љи, то ме као пре ки лек пре по ру чу јем сву да: што му 
се год не до па да, пе ром не ко ли ко пу та пре ву ћи, и с отим ћуд сво ју за до во љи
ти. Ово се сред ство код сва ке књи ге сло бод но упо тре би ти мо же, с отим ви ше, 
што је по моћ оче вид на, а за ре цепт се ни шта не пла ћа. Ме ђу тим, при пов то
ри тел ном из да ва њу ве се лог овог по зо ри шта ни шта дру го не же лим, осим да 
оно, при ли ком пр вог из да ни ја за до би ве но већ бла го во ле ни је, и са да, и да ље 
за др жи и ра до ва ћу се ако де ло ово ка дро бу де мо је име и у по зни је ве ко ве с 
истим деј ством, ко је сад про из во ди, пре не ти и за др жа ти.

Со чи ни тељ
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Лица:

КИР ЈА ЊА

ЈУ ЦА, ње го ва су пру га

КА ТИ ЦА, Ја њи на кћи од пр ве же не

МИ ШИЋ, но та рош

КИР ДИ МА

ПЕ ТАР, ку ћев ни слу га
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Д Е Ј  С Т В О  П Р  В О

П О З О Р Ј Е  П Р В О

К И Р  Ј А  Њ А  ( р а з  г л е  д а  х а  љ и  н у ) ,  Ј У  Ц А  ( ш и  ј е )

КИР ЈА ЊА: Пан ме трон ари стон. Кра сно грч ко му дрост. Све сос ме ра, све сос 
ме ра, па ћиш до ђиш до ве ли ка сла ва. Ама про кле то са да шње свет, оћи 
све ви со ко: оћи ма му зу, оћи бал, оћи ка фа на, оћи сви ле на ка ди фа. О тис 
анан кис! Оћиш мо да! Ка мо аспри? Гле диш на ба рон, гле диш на го спо да? 
Ка и ме но! Не зна иш да ћи да про пад ни свет? Не ма шпе ку ла ци ја, не ма тр
го ви на. По што тиф ти ку? Ба ђа ва. По што пам вук? Ба ђа ва. Сад је до шло вре
ме да чо век иди без чи зму.

ЈУ ЦА: И то би ле по јошт’ би ло!

ЈА ЊА: Што ти ту го во риш, шки љо? Мо ре, зна иш ли што је свет? Се диш ка ко 
ми ло ствио го спо ђа, че каш два на ест са та да је диш, да пи иш, да спа ваш. 
Што ћиш да је диш, што да пи иш? Што си сте кла? Кад је би ло рат, кад је би
ло ку гу, да мо ри ма ло то ли ки љу ди? Мо ре, про пад ниш, мо ре, про пад ниш, 
ку ка ви цо!

ЈУ ЦА: Ни сам се ни том на да ла да ћу код Вас про па сти.

ЈА ЊА: Ни си се на да ла, што си се на да ла? Да си во зиш на че ти ри ко њи, да ти 
слу жи ка та ну? Су чи ру ка ву, ку ка ви цо, па чу вај тво ја ку ћа, ако ми слиш да 
имаш ле ба и сол.

ЈУ ЦА: Кад сте ме про си ли, Ви ни сте та ко го во ри ли.

ЈА ЊА: Што сум го во рио? Да ти др жим у лут ку, да ти пра вим ма ска. Ни је до ста 
кад ти зо вим: ду шо Ју цо, кад ти ка жим: пи ли мо је?

ЈУ ЦА: От ка ко сам се у ку ћу до ве ла, Ви јошт’ ни сте за пи та ли: тре ба ли ми што
год и ка ко жи вим. У ка ко вим сам се аљи на ма вен ча ла, у ти ма и да нас 
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одим. Ни ти ма ри те за ме не, ни ти во ди те бри гу о ме ни; не го жи вим као 
сва ка по след ња у ва ро ши.

ЈА ЊА: О, шки љи! Не во дим бри га за те бе! Што ти фа ли код Кир Ја ња? Имаш ли 
до ста ле ба, ле по ка ко зе мич ка?

ЈУ ЦА: А баш!

ЈА ЊА: Му млиш? Оћиш да му млиш? Што је ово? (До но си ле бац.) Тон дја во лон! 
Ди је то ли ку ле бу?

ЈУ ЦА: Изео се.

ЈА ЊА: Шки љи не мар љи во, не про мо тре но, изио си! Сам се ле бац изио?

ЈУ ЦА: Па изио се у ку ћи.

ЈА ЊА: Срб ско хон дро ке фа лос, не зна иш гра ма ти ки? Ка ко ћи ле бац сам да си 
је ди? Ко је ле бу ди рао?

ЈУ ЦА: Шта ја знам, зар је ма ло у ку ћи?

ЈА ЊА: Не зна иш, шки љи. А што си га зда ри цу? Што сам ти узио? Да чу ваш ку ћа 
или да гле диш на пен ћер, на мла до офи цир? О, си ро ма Кир Ја ња, мо раш 
да про пад неш кроз не ва ља ло свет!

ЈУ ЦА: Сад да про пад не кроз ма ло ‘ле ба што се у ку ћи по је ло!

ЈА ЊА: Куч ко про кле то, што ми да иш ва тра у мо ју ср цу? Есмо ру ча ли као 
фиршт? Есам казô да си че ка ве че ру? Мо ре, зна иш што је то: Пан и ме трон 
ари стон, тис анан кис? Кад је нај ве ћу си ро ти њу на овај свет, он да пра ви 
па ра да ши ро ко ви со ко.

ЈУ ЦА: Го спо да ру, вре ме је већ да се је дан пут и ја с Ва ма као же на са сво јим му
жем раз го во рим.

ЈА ЊА: Што ћиш да го во риш, да ми пра виш ште та?

ЈУ ЦА: Кад сте ме про си ли, Ви сте ме ни оно обе ћа ва ли што би и за гро фи цу 
мло го би ло. Ви сте ме ни ду ка те...

ЈА ЊА: Ћу ри, ћу ти, шки љи, ка кви ду ка ти? Мо ре, крај ца ру, мо ре, не ма, не ма, 
не ма!

ЈУ ЦА: Ви сте ме ни ду ка те по ка зи ва ли и сва ко ја ким на чи ном сте гле да ли да ме 
за сле пи те да за Вас по ђем. Ја сам се по ла ко ми ла, но сад ви дим да сам по
гре ши ла што сам мо ју ма тер по слу ша ла, а ни сам за оно га по шла ко је га је 
мо је ср це иза бра ло.

ЈА ЊА: За оно Јо ван, што се ди цео дан у ка фа на и игра шер вин цлу?


